

# 我市“爱心搬运工”周秀芳成“感动中国”候选人

她用宁波爱心资金在湘西建了5所学校，准备再建4所

本报讯(记者 杨静雅) 她非湘人，却一心行善，舍家离子，千里驰援湘西南；她年已古稀，二次奉献，支教扶贫，三年募款建九校……日前，2016感动中国之“感动湖南人物”评选揭晓，我市李惠利小学70岁的退休教师周秀芳入选“感动湖南人物”前三甲，并将代表湖南参评央视“感动中国”，组委会写给她的颁奖词也随即火遍湖南溆浦县。

2014年9月，67岁的周秀芳前往贵州省惠水县蛮纳村小支教。2015年3月，周秀芳又前往湖南溆浦县支教。记者去年5月前往溆浦采访周秀芳，了解到周秀芳的很多感人故事。

周秀芳初到溆浦时，住一所废弃的房子里。白天，她或在借来的教室给孩子们上课，或顶着烈日去监督新学校施工；晚上，她常和村干部一起，或与村民商量，解决建校中遇到的问题。施工车辆进出的地方需要平整，周秀芳自己动手；给施工人员做饭，也是周秀芳自己来。

为了省下钱用于助学，周秀芳在溆浦县过着清贫的生活。一张木板床、一个电磁炉，一只行李箱，就是她在溆浦县九溪江中心小学宿舍的全部家当，常

常一碗米饭一个菜就是她的一餐。但周秀芳为孩子们花钱却很大方，走访贫困学生时，她常送上几百元钱；留守儿童过生日，她常买来生日蛋糕。周秀芳特别关心留守儿童，她募集资金给当地学校买来电脑，使留守儿童可以和在外打工的父母视频通话。

在周秀芳的感染下，宁波数千人助学溆浦。用这些钱，周秀芳已经在溆浦建立起5所希望小学。

“一个好汉三个帮，我一个人干不了这么大的事，是宁波人太有爱心了，使我有物资可以搬运到贫困山区。”周秀芳谦虚地说，她搬运过去的物资，是3000多名宁波爱心人士“众筹”来的，有的人捐出一所学校，有的人捐出一件衣服，有的人捐出5元压岁钱，不管多少，都是一分心意。

周秀芳目前已经筹款近300万元，为山里的孩子建成5所希望小学，还送去价值上百万元的物资。昨天，记者联系上了周秀芳，她说，最近，她又联系到了大笔宁波爱心资金，准备在溆浦县再建4所希望小学，她希望通过本报，向助学溆浦的宁波爱心人士道声谢。



前不久，周秀芳牵线，由我市爱心人士捐建的凤来石浦岑玉希望小学落成，周秀芳和部分师生合影。右一为周秀芳。

## 孩子整夜哭闹，二孩妈妈想要丢掉宝宝

全面二孩时代，产后抑郁症咨询量增多

□记者 孙美星 通讯员 郭军

二孩妈妈产后照顾孩子疲惫不堪，脾气暴躁，每天以泪洗面，甚至一度萌生“丢掉宝宝”的念头。记者昨日从宁波市康宁医院了解到，全面二孩政策实施以来，有关产后抑郁症的咨询量有所增加。医生建议，要想快乐做妈妈，还需要身边人一起帮助。

### 二孩妈妈产后抑郁 一度萌发“丢掉宝宝”的念头

“被孩子吵得不行，我竟然闪过丢掉他的念头。医生，我这是怎么了？”半个月前，宁波市康宁医院抑郁症门诊来了一名36岁的二孩妈妈。这位妈妈的大宝刚上幼儿园，二宝出生才半年，因为同时照顾两个孩子压力大，虽然有老人帮助，她还是觉得十分疲惫。

白天大宝烦，晚上二宝闹。有一次，这位妈妈半夜给二宝喂奶，但孩子哭闹不止，吵了几个小时。看着睡在身边不停折腾的孩子，这位妈妈甚至萌发了丢掉孩子的念头，这把她自己也吓了一跳。

这位妈妈不知道的是，在家人眼里，她的情绪早已十分反常。原来自从产后，她就没有上班，家人发现平时很理性的她变得越来越爱发脾气，一点小事也会让她火冒三丈，暴跳如雷。没人和她争执的时候，她自己也会无缘无故地坐着掉眼泪，

问她什么原因，她也不说。

更苦恼的是，从产后两周开始，这位妈妈就开始失眠，而且一会儿头痛一会儿肚子痛，有时候还觉得胸闷。家人陪她去医院检查了很多次，都没有发现任何问题。带她去吃中药调理，也没有什么效果。直到不久前那一晚，她萌发了丢掉宝宝的念头，她才开始感到后怕。

“这位妈妈是典型的产后抑郁症，因为产后激素水平的变化，加之家庭支持系统不良，产后一直在封闭的环境里，抑郁的情绪不能得到疏解，抑郁除了引起情绪不良外甚至还转化为一些身体发病症状。”宁波市康宁医院抑郁症门诊主治医生徐永明说，自从全面两孩政策实施以来，该院产后抑郁症的咨询量有所增加，几乎每次门诊都能遇到一两名产后抑郁症患者。

### 两到六成产妇会出现产后抑郁 但持续两周以上才需寻求医生帮助

宁波市心理咨询治疗中心临床心理科副主任张子霁介绍，产后抑郁症是一种因产后内分泌的改变导致心理状态发生变化的病情，本来就有忧郁体质的妇女更容易发生产后抑郁症。

据介绍，产后抑郁症的发病率跟抑郁症大体相似，在3%~6%。“要注意的是，出现了抑郁情绪并不意味着产妇就患上了抑郁症。”徐永明说，有20%~60%的产妇会在产后3至6天内会出现产后抑郁，具体表现为紧张、焦虑、内疚、恐惧等，少数严重的会表现为绝望、离家出走等。但其中70%的产

妇抑郁情绪都能缓解，只有当抑郁表现持续长达两周以上不能缓解时，才可能是抑郁症。

近年来，产后抑郁症发病有增多的趋势。张子霁介绍说，产后抑郁的高发人群为年龄较大或很年轻的产妇：高龄产妇由于本身身体状态就有所下降，再加上育儿以及工作、家庭的压力等，一旦疏解不畅，就容易引发抑郁；太年轻的产妇，由于自己还不够成熟，不能承受母亲角色转变带来的变化，不足以承担独立养育与教育子女的家庭责任，也容易对生活失去目标，进而产生抑郁。

### 医生给出心理处方预防产后抑郁 与外界沟通和家人的关爱都不能少

产后抑郁症的产生，激素水平变化只是一大诱因，除生理因素外，心理及环境因素也可导致产后抑郁症的发生。例如产妇自我调节能力差、夫妻关系不融洽、婆媳关系不融洽、重男轻女、家庭经济紧张等，都可能导致产妇抑郁症的发生。

徐永明说，缓解产后抑郁需要家人的帮助，夫妻间的沟通、家人的关爱、可口的饭菜、舒心的环境、良好的睡眠，这些都能有效缓解产后心理问题。此外，产前产后适量的锻炼对情绪的调整有着非常重要的作用。同时，新妈妈还要

做好转换角色的心理准备，夫妻俩要一起学习育儿知识，掌握一些常见婴儿病痛防治知识等，都有助于疏解负面情绪，预防产后抑郁的发生。

张子霁表示，有些年轻妈妈一旦怀孕或生产，就完全待在家里，把全部精力都集中在宝宝身上，缺乏和外界的交流。久而久之，产妇会有一种自己“落后了”的负面情绪，而与外界多沟通则有助于产后负面情绪的疏解。此外，家人的关爱不能少。生产后，家人要及时洞察产妇“被冷落”的心理变化，并用实际行动关爱产妇。

**中式婚宴场景御乾厅**  
婚宴、寿宴、生日宴、年会可容纳400余人  
百年好合套餐1888元/桌 珍珠盛宴3888元/桌  
天长地久宴2588元/桌 龙凤呈祥宴3888元/桌  
永结同心宴2888元/桌  
凡预定婚宴套餐在10桌以上，  
各套餐免费赠送红酒、啤酒、饮料)

**超五星豪华包间**  
(3楼-5楼每桌1500-3000元)

**御景楼 (2楼)**  
二连包、三连包、四连包、  
五连包、六连包 每桌1000-2500元

**主打：包象山渔船捕捞大小海鲜**  
金鸡报晓 大吉大利

**年夜饭火热预定中**

1888元/桌 | 2588元/桌 | 2888元/桌 | 3588元/桌 | 5888元/桌

地址：宁波市兴宁路93号(白鹤公园东) 订餐专线 0574-87468999/87452999